

Пространственное социально-экономическое развитие России: главные проблемы и пути их решения

Научный руководитель – Ишина Ирина Валерьевна

Кузьменко Владислав Максимович

Студент (бакалавр)

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт государственной службы и управления, Факультет государственного управления экономикой, Москва, Россия
E-mail: vladislavkuzmenko65@gmail.com

В современной России усиливается интерес к решению вопросов и задач, связанных с развитием регионов. То насколько развиты регионы, определяет и общую ситуацию в стране в целом, её экономический и научно-технологический потенциал. В зависимости от того, как работают и справляются с поставленными задачами федеральные и региональные власти во многом и определяется экономическая и социальная ситуация на местах. Сегодня существует ряд проблем в социально-экономической сфере в субъектах РФ, это связано с целым рядом причин. Остановимся на анализе некоторых из них.

Несовершенство распределения денежных средств между федеральным бюджетом, бюджетами субъектов Российской Федерации и местными бюджетами [1,2]. Можно также выделить определённую субъективную оценку федерального центра в распределении денежных средств между субъектами, что приводит к несправедливому распределению денежных средств между регионами, и как следствие дифференциации в социально-экономическом их развитии [3]. Хотя уже сегодня видны определённые сдвиги в данном вопросе в положительную сторону, в процессе внедрения плана по реализации Стратегии пространственного развития до 2025 года, в котором предусмотрено, что власти регионов и органов местного самоуправления будут сотрудничать друг с другом в процессе стратегического планирования, и это должно повысить эффективность распределения денежных средств между субъектами [4].

Проблема налогообложения также является очень чувствительной для нормального развития регионов, так как налогоплательщики платят налоги не в бюджет субъекта по месту деятельности, а в бюджет по месту регистрации организации. Данная проблема обусловлена тем фактом, что в России большинство крупных организаций зарегистрировано в крупных городах по существу представляющих финансовые центры, поэтому денежные потоки в виде налоговых поступлений не поступают в региональные бюджеты. Эту проблему можно решить, через дальнейшее упорядочение вопросов регистрации налогоплательщиков - юридических лиц по месту их деятельности.

Дифференциация, также является серьёзной проблемой, которая затрудняет нормальное развитие для страны. Проблема заключается в том, что одни регионы обладают хорошо развитой инфраструктурой, имеют рабочие места, высокие зарплаты, в то время как в других регионах ситуация прямо противоположна, что приводит к обострению социально-экономической ситуации, серьёзной дифференциации в уровне жизни населения, невозможности сформировать экономический потенциал региона и обеспечить его развитие и рост [5]. Этот комплекс проблем имеет разную природу и обусловлен целым рядом объективных и субъективных факторов, среди которых можно выделить географические, природно-климатические, демографические. Также на положение регионов оказывает влияние ресурсный их потенциал, представленный материальными, трудовыми, природными

ресурсами. В качестве примера приведем Тюменскую область, Ямало-Ненецкий автономный округ, которые очень богаты природными ресурсами, население этих регионов имеет достаточно высокий уровень жизни и доходов, но в менее обеспеченных природным потенциалом субъектах Российской Федерации наблюдается достаточно низкий уровень жизни, сложная социально-экономическая ситуация, население этих регионов «голосует ногами» в результате происходит серьезная миграция трудовых ресурсов. Для решения этой проблемы необходимы меры государственного регулирования, включая создание территорий опережающего социально-экономического развития (ТОСЭР), предоставление налоговых льгот и преференций для бизнеса, что позволит сгладить межрегиональную дифференциацию в уровне социально-экономического развития современной России и обеспечить устойчивый экономический рост.

Литература

Запорожан А.Я. Проблемы и тенденции развития межбюджетных отношений в России // Управленческое консультирование. 2015. № 4. С. 70-79.

Шлекене Е.В. Межбюджетные отношения в России: проблемы и пути решения // Вестник Белгородского университета кооперации, экономики и права. 2012. № 2. С. 166-169.

Алаев А.А., Мамедов А.А., Назаров В.С., Силуанов А.Г., Зарубин А.В. Проблемы межбюджетных отношений в России: колл. монография. М.: Изд-во Ин-та Гайдара, 2012. 188 с.

План реализации Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года утвержден распоряжением Правительства Российской Федерации от 27 декабря 2019 г. № 3227-р

Родионов В.Г. Регулирование динамики социально-экономических систем в условиях роста нестабильности внешней и внутренней среды. СПб.: Нестор-История, 2012. 432 с.